

舟山小岛群众“迁得出、住得稳、过得好”

“这里好足嘞！”在普陀区虾峙镇离岛安养驿站，说起现在的幸福生活，老人们笑逐颜开、纷纷点赞。年近八旬的林小青感慨：生活方便多了，不用再为搬煤气瓶、买菜买米担忧了。从大双山岛搬迁安置在这里的51位村民，一得闲就出来晒太阳，对新生活每天都有聊不完的话题。

在舟山，像大双山岛那样偏远的小岛依然存在。这些小岛上老年人居多，且基础设施和公共服务共享性较差，人员来往和物资运输非常不方便。为了让偏远海岛的群众过上更好的日子，确保共富路上一个都不能少，舟山于2023年底启动实施新时代“小岛迁、大岛建”工程，计划2年内完成16个小岛迁居工作，通过人口集聚实现公共服务优质共享。

要让群众迁出小岛，并不容易。为了打开群众心结，舟山坚持以人为本，把民声民意转化为具体举措，将住房保障范围扩展至小岛进城渔民，并实施“权随人（户）走”，保持集体资产收益分配权、土地承包权、宅基地权益等“三不变”，给迁居群众吃下“定心丸”。与此同时，建立省、市、县、乡、村五级共抓的工作机制，各工作专班上岛耐心解释搬迁政策和好处，从思想上解决了群众后顾之忧，把担心变期盼，目前已完成11个小岛迁居工作。

要让群众住得稳，就要让群众“融得进”。舟山创新打破户籍限制，出台医疗、养老、住房等渔民集聚配套政策，推动迁居群众“同城同待遇”享有基本公共服务。在养老方面，研究制定《迁居养老“一件事”改革实施方案》，率先实现市域统筹特困人员集中供养；在教育方面，市域一体谋篇布局教育基础设置建设，通过整合



岱山县改造闲置房屋为集中迁居点（图片由舟山市农业农村局提供）

撤并，100人以下小规模学校全部退出，全市98%的学前幼儿、99%的小学生、100%的初高中生均在“1+4”大岛接受优质教育；在住房方面，通过闲置盘活、变更用途等方式筹集迁居安置房源376套，并进行适居化改造，满足群众个性化需求。围绕迁居群众所需所盼，舟山的这份高质量“民生答卷”，托起“稳稳的幸福”。

搬得出是前提，稳得住是关键，过得好是目的。舟山打好强村富民组合拳，制定“一村一策一方案”，2024年集体经营性收入50万元以上的村占比达91%。搭好就业帮扶“致富桥”，建成22个零工服务点位，累计发布灵活就业岗位1.4万个，并做好兜底保障，开发乡村公益性岗位430个。“增设了保洁、厨师等岗位，帮助村民就业，也能更好地服务老人。”嵊泗县绿华村党支部副书记王淑飞介绍说，西绿华岛、东库岛等部分嵊泗小岛迁居群众已居住在金平幸福驿家。

嵊泗公安

源头防范化解矛盾守护海岛平安

去年底，为切实巩固嵊泗冬季社会治安大局安全稳定态势，根据部、省、市公安机关统一部署安排，嵊泗县公安局高位推动，迅速部署开展“冬季行动”，全警动员、尽锐出战，充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用，紧盯影响社会治安稳定的突出隐患和风险苗头，迅速打响冬季社会治安清查整治攻坚战，确保嵊泗社会大局持续稳定，更好守护人民幸福安宁。

海陆“织网”速解纷

“警察同志，我与我们船老大之间的薪资问题解决好了，现在也不存在任何矛盾了，多亏了你们的调解。”张师傅激动地说道。近日，嵊泗五龙派出所民警通过矛盾纠纷共治机制，及时发动驻守在党员工作室的“船老大”、社区村干部、网格员，经过十余次的调解，成功化解一起涉渔类薪资纠纷，有力消除涉稳隐患。

嵊泗海岛众多，水道纵横且海况复杂多变，地域特点显著，面临涉海矛盾纠纷“动态管理难、发现处置难、调处化解难”的复杂局面。针对涉海纠纷多发易发的实际，嵊泗县公安局主动靠前，构建海陆联动体系，打造涉海纠纷化解服务平台。针对船主拖欠船员工资、港内船只发生碰撞、渔业生产纠纷等问题，主动争取驻地党委、政府支持，联合渔政、海警等相关涉

海部门，就捕捞海域划分、作业时间设定等问题进行专题商讨，建立健全海上事件纠纷联动调处机制，真正做到了“小事不出港、大事不出村、矛盾不上交”。

数智“起锚”促平安

“太感谢你们了，要不是你们及时阻止，我可能就给对方转了这么多钱，这可是我辛苦打工积攒下来的。”吴某握着民警的手说道。

近期，嵊泗县公安局依托大数据赋能，在舟山市反诈中心支撑下精准研判，迅速锁定涉诈潜在被害人吴某。通过市县协同、警银联动机制，在海量信息中快速传递关键数据，银行依据数据反馈及时察觉吴某转账异常。各部门通过无缝对接，高效运转，成功在短时间内阻止了一场骗局。

防范胜于打击。“我们针对刷单返利、虚假投资理财、冒充电商客服退款理赔、虚假征信等12种常见电信网络诈骗类型，48种骗术，依托预警平台，实施点穴式预警。”嵊泗县公安局相关负责人介绍说，发现预警信号后，他们对预警当事人第一时间通过打电话、发短信等方式进行劝阻，民警同步上门开展当面劝阻。

据介绍，嵊泗县公安局持续做强县级反诈中心，与侦查中心、网络技术作战中

舟山市委社会工作部

让社会工作造福千家万户

社会工作，事关社会和谐稳定人民幸福安康。在2024年这一全面履职的开局之年，舟山市委社会工作部谋改革创新、抓资源整合、促社会活力、增民生福祉，创新实施“舟新治理”“同舟共治”“舟信融社”“志愿方舟”四大行动，在全省率先完成乡镇（街道）社会工作服务体系改革，乡镇（街道）社会工作干事配备实现全覆盖，有力推动社会工作行稳致远。

分类治理 破解基层难题

在嵊泗县菜园镇关岙村，群众房前屋后树木修剪已困扰村委多年。去年，随着“三事分流”治理模式推行，村委召集党员群众代表召开“民生议事会”，将困难群众家以及影响公共区域的“麻烦树”清理定性为“小事”，费用由村里承担，其余为“私事”，村民需承担部分费用。

“三事分流”核心即大事政府办、小事商量办、私事自己办，让村（社区）干部有更多精力处理大事、公事。如今，这套对基层事项分类进行治理的模式已在嵊泗全面推广。同样探索这类治理模式的还有岱山县东沙镇桥头村的“五事五议五办”村民议事协商试点，按大事“重办”、难事“专办”、急事“快办”、小事“联办”、私事“自办”进行处理。

基层事项分类治理与民主协商并进，加深了群众“自己事自己办”理念，更提升

了自治势能。“基层治理资源有限，包括人力、物力等，难以满足复杂多变的治理需求。自治成为源源不断的内生动力。”舟山市委社会工作部相关负责人介绍说，近年来，舟山聚焦共建共治共享，抓好民主协商工作，成立议事协商组织495个，建有议事协商场所492个，基本实现村（社区）全覆盖。巧搭协商议事桥梁，众人事情由众人商量，有效把矛盾消灭在萌芽状态。据统计，2024年，舟山各村社运用议事协商机制处置村社公共事务18388件，解决矛盾纠纷11312起。

群众参与做“加法”，基层负担做“减法”，目的始终是提高治理质效。去年，舟山创新开发“基层信息一张表”数字化模块并投入使用，基层报表由原来的102张缩减为23张，有效减轻基层工作人员负担，群众不必要的证明被精简，办事效率有效提升。

助企利民 做好服务文章

企业在成长过程中会面临各种难点，如何帮其排忧解难？去年7月，舟山市委社会工作部牵头组建了由注册会计师、高级会计师、税务师、律师、资产评估师、金融师等高端人才组成的“六师助企服务团”，一站式为企业解决“疑难杂症”，至今已累计帮助企业解决难题1000余个。

惠企助企，是推动社会稳定的关键之

舟山市城管局 提升城市安全治理水平

去年12月30日，随着首批80吨液化天然气顺利抵达，嵊泗县正式进入管道燃气时代。

时隔仅2天，在舟山另一边，一辆装载瓶装燃气的专用配送车从普陀山燃气供应站出发，根据订单逐一上门配送，标志着普陀区普陀山镇作为舟山市首个试点，正式推行瓶装燃气统一配送。

两个里程碑的相连，不是巧合，而是舟山城管部门久久为功办实事、驰而不息解民忧的硕果。

长期以来，受地理条件限制，舟山尤其是偏远海岛，在瓶装燃气供应保障、居民安全用气环境等方面存在较大压力。去年以来，为贯彻落实《舟山市瓶装燃气运输与配送管理规定》要求，舟山市城管局督促指导城镇燃气经营企业加快搭建服务架构、规范配送车辆等，优化瓶装燃气“最后一公里”服务体系，并联合属地部门启动试点工作，力争今年6月底前实现全市瓶装燃气统一配送。同时，推动海岛用气公共服务一体化，聚焦嵊泗仅有瓶装液化气供应的实际，积极推进管道天然气供应体系建设。截至去年底，嵊泗县LNG气化站及配套管网项目基本完工，海泽苑、丽晶苑、漫城公寓3个试点小区完成“瓶改管”，实现管道天然气“零突破”。据测算，对于一个三口之家而言，“瓶改管”后，每月能节省用气费用30%左右。

提升群众用气获得感，是舟山围绕城市运行领域安全治理紧抓不懈的缩影。“舟山下足‘绣花’功夫，不断加强风险隐患源头治理，落细落实管控措施，确保城市运行安全平稳有序。”舟山市城管局相关负责人说。

燃气安全事关群众生命财产安全，深化城镇燃气治理势在必行。去年以来，舟山市城管局深入贯彻落实中央、省、市工作部署，坚持“全域覆盖、全面排查、全力整改”要求，聚焦燃气经营企业、燃气基础设施、终端使用环境等风险隐患，组织开展燃气“大起底全覆盖”专项整治3轮次。同时，积极应对可能到来的雨雪冰冻影响，在科学安排市容环卫作业和垃圾转运处

置，加密市政路灯、井盖等设施巡检维护频次基础上，全面开展道路、桥梁、隧道等重点点位“清底行动”，确保不留死角、不留盲区。

一年来，舟山全市累计检查城镇燃气各类企业（场所）11301家次，发现并整改隐患334个，立案查处涉及燃气行政处罚209起；新建燃气管道8.9公里、改造老旧燃气管网30公里等省、市民生实事项目超额完成。

治乱治危与疏通改造并进，更多群众可知可感的效果让城市运行安全防线越筑越牢。去年，舟山抓好城市内涝防控，排查整改城区内涝隐患118处、易涝风险点3处，顺利经受住了台风的考验。同时规范城镇污水处理，全面推进城镇污水管网更新改造行动，排查管网隐患380公里，完成年度任务190%，提前完成污水处理厂COD、氨氮等污染物年度减排目标任务。

一项项民生项目落地见效，一件件民生实事温润心田，一张张群众笑脸幸福绽放。舟山想民所想、急民所急，让城市安全治理从看不出来到看得见、从事后调查处理向事前事中预警、从被动应对向主动防控转变，让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“面对群众日益增长的安全需要和幸福向往，城市安全治理水平提升不会停歇。”舟山市城管局相关负责人表示，下一步，舟山将聚焦城市运行领域安全管控，突出抓好城镇燃气、城市内涝、污水处理等重点领域隐患排查和防范治理，进一步营造安居乐业、幸福安康的生产生活环境。

（沈晏 应日磊 刘琛）



燃气安全检查

（图片由舟山市城管局提供）

定海“点亮”地名 海岛乡村有名更扬名

“古樟驿、觅林古树园、茶人谷、止善亭……这些名字既浪漫，又透着浓浓的历史文化味，很符合海上千年古城的定位。”春节期间，上海游客袁建华和家人先后打卡定海境内的四五个乡村，除了陶醉于绿水青山，一个个勾连文脉的地名也令他们直呼“哇哦”。作为古文化爱好者，袁建华日常喜欢钻研江浙沪各地地域文化。“止善亭在旧时就是马岙的一处标志性建筑，虽然很多年前就不见了，但如今又以同样的名字重现了，我很欣慰。”说这话时，他拿起手机定格下了止善亭在夕阳下的古朴瞬间。

作为历史文化名城，定海多处地名蕴含着深厚的历史意义和文化内涵。近年来，舟山市定海区以“千万工程”为指引，深入开展“乡村著名行动”，结合东海百里文廊建设等区域重点工作，完善乡村地名命名管理，健全乡村地名标志体系、强化乡村地名文化建设，培育打造“乡字号”“土字号”地名公共品牌，进一步激发地名工作价值和潜力，促进地名利民惠民、赋能乡村振兴。目前，当地已累计整理优化各类重要地名500余个，打造相关共富点位111个，带动收益超1000万元。

“让地名承载一方百姓的美丽乡愁，也传承一方水土的历史文化，首要在于起好名。”定海区民政局相关负责人介绍，按照“尊重历史、照顾习惯、立足当前、面向未来、集思广益、择优命名”的原则，定海积极发挥地名专家、文化学者等智囊力量，组建区级专家咨询委员会，编纂《舟山市定海区地名志》。同时在乡村通过村民大会、问卷调查等方式，广泛收集村民对传统文化元素的记忆、对乡村地名命名的建议等，使乡村地名唤得起乡愁。

例如，在将金塘镇等申报命名“浙江省千年古镇”地名文化遗产的基础上，定海将“贩鲜岭”“干礁镇”“龙堂岭”等一批乡土味浓郁的鲜活地名申报命名为“舟山市乡村地名文化遗产”。赓续地名文脉，目前定海共优化整理各类重要地名39个。结合当地特

色地理人文景观，定海因地制宜，陆续梳理串联茶人谷、酒缸潭等特色地名文化景观点位196个；在东海云廊建设中，根据五座山所处不同地理位置，分段赋予“山海胜境、绿水青山、崇文重学、不忘初心、勿忘历史”不同特色的文化定位；在“云顶仙乡”打造中，以柳永等古代诗人描写舟山的诗词入名，命名“云顶仙乡”自然景观地名20个、人文景观地名41个、休闲娱乐地名12个。

在农文旅深度融合的当下，如何用地名写下乡村全面振兴的生动注脚？挖掘地名文化价值，定海将地名文化同海上丝绸之路、海岛宋韵文化、古城历史文化结合起来，开发推出

马岙千年稻香、小沙民俗文化等经典线路，鹅鼻岭、古樟驿、觅林古树园等地名打卡点位，并推出休闲采摘、田园民宿等配套体验项目。2024年，定海乡村共接待游客667.8万人次，乡村旅游产业“金名片”越擦越亮。

聚焦全民共富，定海同步培育打造了一批“乡字号”“土字号”特色农业品牌，以地域文化助力提升乡村产业品牌附加值、影响力。如今，“东海云廊”“文房四宝”“翁山丰物”“三毛文化”等地域特色浓厚的共富集市和电商直播平台，已经成为当地人在线购买农特产品的不二选择。据统计，当地已打造金塘李子、岑港白枇杷、皋泄香柚等名果品牌，搭建“两廊”共富工坊83个、共富田园18个，开发云廊雪糕、状元糕等各类地名文化纪念品百余种。

致力于乡村治理，定海把地名管理与乡村公共服务相结合，通过整合乡村人口分布、资源状况、设施布局等地名数据，规范乡村标准地址编制，健全乡村地名标志导向体系，增加村民

乡村文化认同感。同时依托信息化手段，推进建设数字门牌、路牌、村牌等智慧地名标志，实现线上扫码查看属地政务服务、历史人文、旅游资源等信息功能，形成以地名数据为基础的乡村治理“信息网”。

（周杭琪 程颖）